

УДК 388.2(075.8)

А.В. Хан (5 курс, каф. НЭ), Е.А. Иванова, к.э.н., доц.

ИССЛЕДОВАНИЕ ВЛИЯНИЯ ДОХОДОВ НАСЕЛЕНИЯ НА УРОВЕНЬ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ

Денежные доходы населения занимают очень существенную позицию в теориях макроэкономики, поскольку являются основой многих моделей развития национальной экономики. Учитывая сложившуюся ситуацию в России и общий уровень жизни страны, возникает необходимость изучения влияния доходов на уровень экономического развития.

В рамках различных теоретических школ исследование теории доходов показало, что реальные доходы формируются под воздействием рынка денег в результате увеличения предложения кредита со стороны банковского сектора через ставку процента, инвестиции и уровень цен. В отличие от классической теории, в рамках неоклассики в модели роста Солоу равновесный темп роста, равный темпу роста населения, совместим с различными нормами сбережений. Экономика растет в равновесном темпе, максимизирующем среднюю норму потребления, если эта норма сбережений равна эластичности объема производства по капиталу. Согласно этой теории увеличение предельной склонности к сбережению, а значит уменьшение предельной склонности к потреблению, ведет к росту капиталовооруженности и производительности труда, что повышает темп роста национального дохода в краткосрочном периоде.

Известная теория рациональных ожиданий по-своему интерпретирует взаимодействие доходов и уровня развития экономики. Так изменение денежной массы в виде монетарного импульса влияет на доходы населения. Кроме того, шок правительственных расходов в виде дотаций, трансфертных выплат, дополнительных премий, больших пенсий за определенный вид трудовой деятельности и т.д. через систему мотивации способен увеличить денежные доходы населения, тем самым спровоцировать экономический рост и оживление национальной экономики.

С другой стороны, кейнсианская теория доходов рассматривает лишь номинальные величины, формируя влияние доходов населения на национальный доход опосредованно через мультипликатор автономных расходов. В то же время, на темпы экономического роста влияют предельные величины потребления и сбережения, формирующие доход.

С точки зрения некейнсианской теории эффективной заработной платы доходы ведут себя таким образом, что даже при наличии безработицы и при выплате зарплат больших, чем те, которые необходимы для расчистки рынка, возможно наступление равновесия. Исходя из теории реальных доходов и производительности труда группа рабочих с низкой производительностью может вовсе не найти работы, что означает прямое влияние доходов на уровень безработицы в стране.

Аналогично, в теории доходов новой институциональной школы, распределение доходов в обществе существенно влияет на изменения мотивации деятельности отдельных индивидов. В силу изменения силы мотивации их действия могут иметь различную направленность и приводить к различным результатам.

Таким образом, государственная власть и экономические субъекты, обладающие ею, не могут быть нейтральными к распределению доходов. Основная проблема в связи с этим заключается в том, какие механизмы использует власть для распределения и перераспределения доходов в обществе и как, в свою очередь, общество может нейтрализовать явления, связанные с властным присвоением части общественного продукта.

Для этого государство должно координировано проводить соответствующую политику на рынке труда, формируя эффективное мотивационное поле для трудящихся с целью повышения доходов населения и, соответственно, уровня жизни в стране.